

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbătă.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sânt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

## „A român kérdés.“

Cetitorii nostri nu ne vor lua în nume de rău că la acest loc ne ocupăm cu împăcarea din Cluș, pre care diarele ungurești o consideră de epocă în noaua fasă a politice naționale. Voim să contribuim la chiarificarea situațiunei, și dacă ne va succede a vorbi limpede și sincer după cum ne este inima și firma voință, atunci cetitorii nostri vor fi răsplătiți de abuzul ce facem cu paciența lor.

Suntem provocați să spunem ce voim. Și de și cetim în foile ungurești că românii nu știu ce voesc, și pentru aceea nu se poate satisface cererii lor, și de și cetim tot în acele diare că românii cu închipuitele lor gravamine nu se adresează pe calea constituțională, și de și diarele din patrie și noastre, ne spun că noi gravim în afară, și de și ni se spune că trebuie să ne închinăm ideii de stat unguresc.

Nu mai mult de cât eri principalul organ al guvernului în părțile ardelen „Magyar Polgár“ din Cluș pe fața a doua publică un arcticol sub titlul „A român kérdés.“ Fidelele tinutei pressei ungurești diarul amintit ne face imputările înșirate de noi mai sus și pretinde, ca junimea să se entusiasmeze pentru ideea de stat unguresc. Și toate acestea din incidentul toastelor de înfrățire, despre cari am făcut și noi amintire în numărul precedent al diarului nostru.

Luăm act de părerile diarului din Cluș, căci ele ne vor prinde bine la timpul seu, și este bine să ne luminăm în toate privințele ca să nu ne putem face imputări reciproce. Vom răspunde la întrebările ce ni se pun, și noi vom răspunde cu toată sinceritatea. În schimb cerem răspuns earăși cu toată sinceritatea.

Încă una. Să păstrăm ținută calmă și deamnă ca cel puțin prin această să dovedim că voim serios a ne cunoaște unii pe alții. Cât timp vom observa în diaristica maghiară iritațiunea fără margini de acuma, până atunci nu poate fi vorba de înțelegere reciprocă, căci unde vorbește pasiunea acolo înceată și dreptatea și adevărul, înceată însă totodată și rațiunea.

Spre a spuna orice neînțelegere și interpretare volnică o avem din capul locului că noi nu identificăm guvernul cu pressa. Încât geme guvernul sub presiunea pressei, s'au pressa sub presiunea guvernului, pentru noi deastădată rămâne lucru irrelevant. Diarul a tractat cestiunea românească, și diarului voim să-i răspundem.

Cităm în traducere fidelă:

„Fără îndoială inteligența română a comis păcatul cel mare, că ea dacă crede a descoperi unde va gravamine, vindecarea acelor nu o caută la locul, care unicul este cel esact în feără constituțională — adevă în sala legislațiunei; ci ea parte și înneacă gravaminele închipuite, parte însă bate toba cea mare în diferite adunări, în pressa de aici și cea din afară. Așa nu se va ajunge scopul. Noue ne vine greu a ști că pe teritoriul țerei Sântului Stefan sunt bolnavi, căroră medicina le zace la căpătăiu; ei însă mai prefer a lăsa acolo medicina, prefer a nu se vindeca, și se vaeră prin lume și țeară.

Gravaminele noastre și închipuite! Cu oameni de fiduția celor dela „Magyar Polgár“ cari se fac a nu recunoaște că noi avem basate gravamine, ar trebui să ne capăm. De astădată voim să ne sămăntăm.

Până s'au adus legile actuale am avut grele gravamine contra lor. Ca oameni constituționali ne-am supus îndată ce am vădut iscălitura monarhului. De atunci și până astăzi și de și înșirăm la gravamine contra aplicării legii combătute de noi, respective călcarea ei în picioare de cei chie-mați a o respecta.

Respectul nostru față cu legea n'are margini. Ea ne este maștră nouă, am ridicat gravamine la aducerea ei. Cei ce o au adus din marele respect

față cu ea o calcă în picioare, și noi ridicăm gravamine contra legii sancționate de împăratul.

Este lucru de prisos provocarea la casuri concrete, căci este știut că noi nu odată am mers cu asemenea gravamine până la tron tot pe cale constituțională.

Se vorbește de medicină și ni se dă să înțelegem că parlamentul este medicina. Am fost și suntem pentru intrarea în parlament de și el a adus legile asupritoare, de și el chemat a veghia pentru stricta lor executare, între aplause generale a adus apoteosă ministrului, care la acusa că volnicia amloiaților a călcat legea în picioare, a răspuns că și va da silința ca această volnicia să devină lege — de sine se înțelege provădută cu iscălitura monarhului.

În acest sens este statul nostru stat de drept și constituțional.

Articulul din „Magyar Polgár“ cu tot cinismul prefăcut recunoaște că între români și maghiari pe terenul politic mare prăpastie este. Bine, el subserie cele scrise de noi în numărul de Marța trecută.

„Aceasta nu e bine așa. Abia se poate spera apropierea dintr'una pe terenul politic — dacă nu va întreveni vre-un inepit. Trebuie de căutăm alt punct de întâlnire, care să ne apropie unii de alții. Esclusivismul (elzártkozottság) politic și social observat din ambele părți, nu este mijlocul potrivit, prin care se vor neteși cel puțin oarecând contrastele. De aceea salutăm ideea sulevată la balul inteligenței române că trebuie căutat remediu pre cale socială. Cel mai puternic mijloc este cel social.

Reminiscente triste, ne-au reținut, însă dacă voim să dispară neînțelegerile interne spre a putea aduna puteri pentru viitoru când va trebui să ne luptăm cu puteri din afară, dacă voim ca al doilea milenariu să afe aici o Ungarie mare, tare și puternică, trebuie să rumpem cu tristele reminiscențe din trecut, fie această abnegațiune ori-cât de mare ar fi.

Deie Dumneșeu să fie așa. Însă atunci cum stăm cu reuniunea de maghiarisare, al cărei centru pentru Ardeal este tocmai Clușul? Cum se va putea justifica teoria, care servește de basă reuniunilor pentru maghiarisare, în sensul căreia tocmai curentul de ași: maghiarisarea prin căploatarea terenului social, este chemată a recuceri statul nostru pentru maghiari? Cum se va justifica pretensiunea din articol: „Copii nostri trebuie crescuți așa, ca ei să nu cunoască deosebirea de rasă.“

Ni se spune în articol că maghiarii se apropie de noi cu sinceritate, se apropie cu inima deschisă, și în schimb ni se cere ca noi de pe catedră și din amvon pe toate terenurile să învățăm tânăra generațiune a se însufleși pentru ideea de stat unguresc.

Cu sinceritate, loialitate și inima deschisă înțrebăm pre frații dela pressa maghiară: Ce este ideea de stat unguresc? Să ni se deie o definițiune coisică a ideii de stat unguresc ca noi să o cunoaștem în toate părțilele ei, ca apoi să stim cum să creștem tânăra generațiune ca ea apoi să se entusiasmeze, căci este lucru știut că junimea română este capabilă de mare entusiasm.

Până acuma nime nu ni-a spus că ce poamă este această nouă datorință a cetățenilor din Ungaria. Am știut și știm că trebuie să ne iubim patria, trebuie să ne supunem legilor fie ele și maștere chiar. Ne iubim patria chiar și când ea stă tot cu varga în mână și ne lovește. Contribuim cu avere și sânge la susținerea tuturor instituțiilor legale, dăm ce avem mai scump inima noastră noastră pentru înflorirea acestei patrii.

Mai mult. Din sărăcia noastră înființăm scoale pretutindena și fără a primi cel puțin sprigin moral din partea statului, luptăm cu neajunsurile provenite din vitregitatea timpurilor din trecut, — la cari nu noi am contribuit — lucrăm pentru a lumina poporul și a susține în el frica Domnului, care este începul și sferșitul întregei vieți noastre naționale între împregiurările actuale.

Luptăm luptă crudă împedecați pas de pas în înaintarea noastră în cultură tocmai din partea aceloră, pre cari statul i-a pus să fericească popoarele.

Facem mai mult de cât pretinde legea pentru înflorirea patriei, și suntem prigoniți la tot pasul sub cuvântul că nu suntem patrioți.

Ni se dăce: nu ve entusiasmați pentru ideea de stat unguresc.

Cu mintea noastră mărginită începem a presupune, că ideea de stat unguresc este o chimă îndreptată spre surparea statului, detronarea dinastiei și producerea războiului civil. Și noi trebuie să venim la asemenea nefaste consecunțe, vedând că alipirea noastră la statul actual cu actualele lui instituțiuni este timbrată de nepatriotism.

Ne entusiasmăm pentru împăratul nostru și casa domnitoare, ne entusiasmăm pentru unitatea monarhiei, ardem de flacăra donului de a ne vedea înaintați în culmea noștră națională, ne supunem legilor statului, suportăm toate greutățile publice, și totuși suntem nepatrioți, căci nu ne entusiasmăm pentru ideea de stat unguresc.

**Ce voiesc maghiarii? Ce este ideea de stat unguresc?**

## Revista politică.

16 ale curentei fii a șasa și de când decurge desbaterea generală în diata țerei asupra reformei casei magnaților, mai bine a casei de sus.

La obiectul acesta de mare importanță iau cuvântul oratori recunoscuți, oratori din partida guvernamentală și cea opozițională.

În această și decursul vorbirilor l-a deschis Mauriciu Jokai. El a vorbit mai bine de o oară. El este guvernamental și de aici e ușor de înțeles pentru ce vorbirea lui a tăiat în vederile opozițiunei. Aplause frenetice a secerat acest vorbitor dela guvernamentali, pe când opoziționali felicitau pe Apponyi, cu care Jokai, la finea vorbirei sale, a polemizat. Lui i-a urmat kossutistul Ugron Gábor, care a atacat proiectul guvernului apărănd pe al lui Irányi. Busbach Peter i-a urmat — guvernamental — care a apărat principiile mai esențiale din proiect. În fine Pulszky Ágoston combate pe rënd toate atacurile venite dela guvernamentali în contra susțitorilor principiului electiv.

Telegrame din Roma anunță, că o a patra expedițiune va pleca pe năile „Citta di Napoli“ și „Citta di Genova“, pe cari le va vedea petre de naia „Dandolo“ până la Port Said. „Dandolo“ e deja înstrăut, din Neapole va pleca spre Messina, și aici va aștepta mandate noauă. Conform știrilor aduse de Pungolo trupele situate pe țămurul mării roșii se vor întregi până la cifra de 8000 oameni. Guvernul italian numai la cas când nu s'ar ajunge suma de 12 milioane prisos din speșele preliminate, e aplicat a acorda un credit estraordinariu.

Nu mult după omorirea lui Gordon, englezii au aflat într'o șea arabească o epistolă de următorul cuprins:

„În numele a tot putintelui etc. Mohamed Khein Abdullah Khog Fali, emirul berberilor cătră amicul seu Abdul Magid Abi el Lekalik și cătră toți oamenii sei. Te încunoștiințez, că astăzi după rugăciunea de ameași am căpătat epistolă dela drept creșătorul Khalifa Abdullah Eben Mohamed, în care ne poveștește, că Khartumul în anul 1302 în 9 ale lunei lui Rabi (26 Ianuarie) a fost ocupat din partea despre el-han în următorul chip: Mahdiul și-a binecuvântat dervișii și trupele sale și după aceea i-a trimis să iee cu asalt întăriturile și după aceea pătrar de oară au intrat în Khartum. Au omorât pe trădătorul Gordon. Fiți recunoscători și lăudați pe Allah pentru grația lui cea mare. Aceasta și-o aduc la cunoștință. Enareaz-o soldaților tei.“

Acum când toată lumea nu vorbește de cât de moarte generalului Gordon, credem nimerit să dăm aci următorul articol din „Neue freie Presse“ dela 12 Februarium în traducerea diarului „Telegraph.“



Cetitorii nostri vor găsi amănunte interesante în privința nefericitului erou, urmate de oare-care considerațiuni asupra campaniei englezilor în Sudan. Eată acest articol:

„La 14 Decembre trecut, un amic din Chartum al generalului Gordon primi dela acesta o scrisoare, cea din urmă. În această scrisoare se dicea: „Rămâi cu bine; de mine nu vei mai auzi vorbindu-se. Me tem că în garnisoana Chartumului sunt trădători și că până la Crăciun totul va fi sfârșit.“ Eroul din Chartum s'a înșelat numai asupra timpului; soartea tristă pe care o presimțea s'a împlinit. Cei din Anglia se acață de slaba speranță că Gordon nu e mort, fiind că știrea n'a fost oficial confirmată. Amenuntele însă ce se dau despre fapt nu mai lasă nici o îndoială. Mahdiul ar avea tocmai cel mai mare interes să respândească știrea că Gordon se află teafăr, senătos în mâinile sale. Nici nu se poate închipui că Mahdiul a dat ordin să-l omoare. Viu și în puterea sa, Gordon i-ar fi de mai mare preț de cât scaldat în sânge. Ferul care a curmat viața lui Gordon a fost condus de răsunare sau fanatism.

„Cu Gordon s'a stins un om curios a cărui amin-tire va trăi mult în afară de patria sa. El era un aventurăr mare și nobil, nu dintre acei pe cari îi atrage și-i orbește strălucirea aurului. Viața sa e alcătuită de un șir de întreprinderi din cele mai cutezătoare, în cari și-a câștigat onoare, mulțumire, glorie, dar nici de cum foloase materiale. El iubea pericolul; șueratul gloanțelor și privelistea unui câmp de resboi îl pasionau. Pios ca un puritan, el avea și alte calități prin cari semăna cu soldații lui Cromwell. Gordon credea adenc în misiunea-i sfântă, în chemarea lui de a stărpi pe păgâni, și în același timp era fatalist că un adevărat Mahomedan. Plecând la Chartum, el era puternic încredințat că nu va mai eși cu viață din el; cu toate aceste nu voi să se împotrivescă vocii interne ce credea că-l împing spre adencurile pustului.

Mulți ani, în China ca și în Sudan, norocul îi fu credincios. În timpul revoluțiunii Tai-Pingilor, în China, revoluție pe care o înăbuși cu nește trupe nedisciplinate și nedeprinse cu focul, spaima îl preceda totdeauna, așa că inimicul fugea numai când audea că e pe aproape. În Sudan, el făcu liniște și ordine, sdrobî revolva dela Darfur cu mijloace barbare, ce e drept — dobândi respect, chiar venerațiune dela un popor, care trebuia să urască în el și pe strein și pe creștin, legă puternic de Egipt provincie cucerite. Dacă ar fi rămas guvernator al Sudanului, nici odată revolva Mahdiului n'ar fi luat întinderea care înspăimântă acum pe Englesi; Gordon ar fi înăbușit rescoala în sămânță. Încercatul seu noroc părea că nu voiește să-l părăsască nici în ultima-i îndrăzneță întreprindere, când singur fără altă autoritate de cât aceea pe care i-o da personalitatea sa, amintirea strălucitelor sale fapte, întră în Chartum, să invie curagiul garnisoanei și întări orașul Negra; presimțirea însă cu care plecă de astădată în Sudan. nu-l înșelă; el nu va mai trimite stafete pe Nil în jos, nu va mai saluta pământul patriei sale.

„Nenorocitul sfârșit al lui Gordon nu va închide însă campania în Sudan. Chiar dacă cabinetul din Londra ar voi să părăsească Sudanul, Egiptul nu se va învoi nici o dată la această. Motivul învoat acum în Anglia, adecă scăparea prestigiului engles în lumea musulmană, nu justifică însă de cât în parte urmarea campaniei, ori cât de adenc ar pătrunde Englesii, ori cât de aspru ar pedepsi pe Sudanesi, ce folos pot trage din această. Dacă victoria va fi câștigată cu ajutorul Italiei, înaintea acestei din urmă se va închina lumea musulmană. Dacă englesii singuri ar isbuti să învingă, ei nu vor putea sta în Sudan căci clima îi stărpește. Retrăgându-se revolva ar isbucni din nou și atunci derivișii călători ar spune întregului Islam că puterea lui Allah a sdrobît pe necredincioși.

„Dar, urmarea expedițiunii mai are și alt scop decât salvarea prestigiului engles. Wolseley, credem noi, are mai mult misiunea să scape situațiunea cabinetului Glodstone. Pentru cabinetul engles, adevărata nenorocire nu e atât căderea Chartumului, cât moartea lui Gordon, cel mai popular om din toată Anglia. Peste o săptămână se adună parlamentul și nu numai din rândurile opozițiunii, ci și din ale liberalilor va auzi Gladstone strigarea amenințătoare: „Redăne pe Gordon!“

„E natural ca guvernul să facă totul pentru a putea potoli furtuna.“

Pertractările papei cu Muntenegro s'au început earăși, după cum amintește „Nemzet“, că i s'ar fi scris din Roma diariului „Westfälischer Merkur.“ Se dice mai departe în numitul diar, că Muntenegro a fost o satrapă a Rusiei, a ortodocsismului schismatic. Nici odată n'a voit să recunoască biserică catolică. Abia sunt 6 luni, de când principele

domnitor a început o persecuțiune groasnică în contra preoților catolici. Cei mai mulți au fost alungați. Prin întreprindere norocoasă în timp oportun situațiunea s'au schimbat de tot. În momentul de față cu scopul restabilirii Ierarhiei catolice în Muntenegro se lucră la un proiect. Se poate că la această lucră și episcopul Strossmayer. Și așa — dice numitul diar — nu preste mult va fi restabilită ierarhia catolică în Bosnia, Erțegovina, Bulgaria, Românnia și Muntenegro. Și se speră că aceasta se va întâmpla și în Serbia. Sosirea agentului rus Buteniew se așteaptă în vatican. Din cei ce încujură țarul singur Giers e acela, care voiește a susține relațiuni bune cu vaticanul. Tolstoi și Pobedonosev au mari prejudiții în contra a tot ce e catolic.

## Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

**De pre țermurile drept al Crișului alb** la 1-a Februarie 1885. (Cronica zarandă). Domnule Redactor! În Zarand încă ne pregătim pentru înmormântarea carnevalului, carele în acest an s'a grăbit cu pași repeși spre mormânt. Țilele au fost scurte, gerul destul de aspru pentru ca corespondentul să tacă și folosindu-se de macsima străbunului Horatiu: „carpe diem“ să se dea și el oțuiului lăsând peana să zacă uscată lângă călămar.

Acum apropiindu-se țilele de pocăință a venit timpul să ne pocăim — să ne dăm seamă de cele petrecute în scurta vieță a carnevalului. Multe și mărunt s'au întâmplat prin Zarand în special ținutul Bradului are câteva de pus la răvaș, ca să le ținem în evidență. Ați mîne țile de grea ispită vor veni și atunci răvașul ne va prinde bine.

Vom avé un șir de fapte — din cari vom putea judeca oamenii.

Pre la începutul carnevalului au fost aleși și apoi întăriți câțiva membrii la adunarea comitatensă — în locul celor repotați. În cercul Brad cu aproape totalitatea alegătorilor — români — au fost aleși subpretorele Beke R. și parochul gr. or. Zacharie Lazar. În cercul Baia de Criș românul M., ear în cercul Vața de jos, tinerul maghiar Ribiczey — carele nu plătește dare nici un crucer.

Cum s'au ales în cercuri române — membri maghiari?

Prin indiferentismul celor competenți a conduce altfel de afaceri. S'a mai ivit încă un păcat nou? Sunt unii oameni cu influință — respect excepțiunilor — cari cred că e bine a cocheta streinilor. — Nomina sunt odiosa.

Intregirea antistiilor comunale e aproape pre finit. Lucru natural primarii sunt toți români — afară de Brad — și mi se pare Baia de Criș. Și pentru ce așa? Se vede că micles certe de plapomă și earăși mânia de a face frumosul domnului X. Y. nu lasă pre Români a se uni prelungă un român. Nu e glumă cetitoriule! Reprezentanțele sunt române, dar apoi unele interese personale, ochii albaștri a cutăruia nu plac la toți și în fine eată desbinarea.

Este și acesta firește un păcat național românesc.

În fine încă unele de a le afacerilor comunale. În Buceș s'a ales notariu, românul: Bota.

Bradul s'a dechiarat comună mare.

Cu câteva procente mai multe la arunc; altcum nu se poate. Și aici tot reprezentanța română a decis — firește spre ușurarea poporului? Dl X. a lipsit dela ședința în afaceri de a le oficiului. Brân a avut ocupațiuni acasă, Dan a votat contra. În fine cei ce apără interesel poporului român în minoritate, și cauza e perdută. Și oare cine poartă vina la aceste? Om păcătos sum și eu dar nu voin greși întrebând: unde e conducerea? Altcum e timp de recules puterile, numai energia să fie!

Nu numesc persoane, și aș dori că numai cei vinovați să-și iae asupra și responsabilitatea.

În trecăt voin aminti și o afacere personală.

Notariul din Criscior B. A. în urma unor acuse ridicte asuprași din partea alor 200 inși este suspendat. Nemesis a sosit. Preoții românesti Todoran și Comșa cari fură închiși astăvară la acusele numitului notariu — din chiar senin — sunt răbunați pre deplin. Cu aceste ar fi destul. Să amestec și de a le scoalei.

În 10 Ianuarie v. s'a ținut Reprezentanța gimnasiunului din Brad adunarea sa extraordinară.

Ședința ca totdeauna a fost rău cercetată.

Membrii la ședință participă numai din protopresbiteratul Zarand, ear din protopresbiteratul Halmagiului nimenea. Între obiectele mai momentose au fost votarea unui statut de pensiune pentru profesorii și învățătorii dela gimnasiun și scoala normală din Brad. Era și timpul ca după 16 ani dela înființarea institutului să se cugete și la pensiona-

rea corpului didactic. Modeste sunt mijloacele gimnasiunului și numai spriginul organelor superiori va pute da vieță fondului de pensionare. Între paragrafi mai momentoși mi se par a fi: statorirea anilor de servii cu 30 ani — după cari pensionatul își capeta salariul întreg de 600 fl. v. a. respective 450 fl. v., a. Tot astfel § 8 unde se dice că anii de servii la corpul didactic fungent nu se vor lua în considerare ci numai dela intrarea în vigoare a statutului. Stând așa lucrul mi se pare că dintre cei ce funcționează la gimnasiun nici unul nu va ajunge să-și capete întreaga pensiune.

Ca tacsă fundamentală gimnasiunul va depune în decurs de 15 ani câte 500 fl. v. a. Suma prea modestă; ear corpul didactic va contribui cu 4% din salariu, cât vor fi în funcțiune.

La cas de permutare a unui profesor sau învățător la alt institut — respectivul își perde capitalul depus împreună cu interesele.

În cât privește corpul didactic indatoririle se par prea aspre, și aproape nesuportabile în împregiurările în cari trăesc. Cei chemați cred că și vor ști căuta la timp de a le lor.

Ce privește viața socială română ea a decurs destul de monotonă în carnaval. Nici o petrecere românească. Se pare că pre aici nu este nici un scop filantropic, pentru carele se putem a ne întruni. Causa poate fi că: lucrurile nu sunt destul de bine cristalisate, și posibil că interesele comune și generali nu au încă destui aderenți.

Ospete — cununii — au fost foarte puține în tot Zarandul, și pre an ce merg ele scad.

Morburile au început a grassa și pre aici.

În comuna Cebea, mor aproape tot oameni în etatea bărbăției de tifus și aprindere de plumăni. Dintre preoți muriră vre o doi: parochul Bașa din Birtin, și Faur din Valeabradului. Numărul parochielor vacante crește. E lipsă de tineri morali și binecualiți, spre a suplini șirurile din nou.

La revedere.

Y.

## Nocrichiu, în 1 Februarie 1885.

„Cel ce învață pre cei răi, ia și ocară, și cel ce ceartă pre cel necurat, se ocărăte pre sine, că certările la cel necurat sunt rane lui.“ (Solomon c. 9<sup>st</sup> 7.)

Onorate Domnule Redactor! Eu credeam că cu scurtul meu răspuns dat în 31 Decembre a. tr. publicat sub Nr. 4 al „Telegrafului Român“ din anul acesta, în contra atacului inimicului publicat în foaia „Telegrafului Român“ din 29 ale acelei luni Nr. 152 voin fi făcut destul pentru chiarificarea lucrului cu starea protopresbiteratului nostru Agnita, și așa se va fi finit treaba. Se vede însă că nu! de oare-ce corespondentul rătăcios, cu replica s'a datată la Agnita în 19 Ianuarie a. c. și publicată în „Telegraful Român“ Nr. 10, poftorind cele de mai nainte, se trudește în continu a susține secile sale afirmări, și a combate răspunsul meu fără cel mai mic document.

Dacă nu este destul On. Dle Redactor cu răspunsul meu cuprinđătoriu pre scurt de purul adevăr, și mi s'a dat indemn a me folosi și de dreptul dupliciei, apoi iată-o:

Eu deși mi cunosc inimicii după nume, deo parte precum se cunoaște paserea pe pene, ear de alta că am în posesiune document cu negru pre alb, față de care, deși în primul răspuns m'am țermurit numai pre lêngă corespondentul de pre aici, și am lăsat pre cel îndepărtat neatins ca pre fiul rătăcirea, am făcut aceasta cu cruțarea lui, în sensul lui „motto“ din pildele înțeleptului Solomon mai sus citate. Vêđend însă că fiul rătăcirea este mai înverșunat ca el de pre aici, apoi fără a me lăsa în discurs cu el, după vorba de obște: „că nu se plătește.“ Te rog pe O. Dta domnule Redactor a lua în o mai deaproape considerare, că oare nu am avut eu drept când am đis, că el a intortocat vorbirea mea ținută în 1 Novembre a. tr. de el provocată; când densus se incumete a intortoca și pildele înțeleptului Solomon din sf. scriptură? Pentru-că înțeleptul Solomon nu a đis, învață pre cel înțelept; ci a đis „muștră-l“, se vede că pentru vre-o greșală oare-care; de oare-ce fiind omul odată înțelept, nu are lipsă de învățătură, ci numai de muștră pentru greșală\*). — Ceia ce după vieța corespondentului, pentru densus se chiar potrivește „motto“ citat de el, dar falsificat, (a se vedea la pilde cap 9 st. 8). Apoi întreb On. Dle Redactor, că dela fiul cel rătăcit, ce învățătură poate cine va aștepta, și ce muștră poate primi? Că iată ce

\*) Cetește mai bine în pilde, și atunci și vei schimba părerea.

Red. H



mai dice înțeleptul Solomon: „Cel ce se rașimă de minciuni, acela paște vânturile, și goneste paseri sburătoare, că și-au părăsit căile vieții sale, și au rătăcit din cărările agonisirei sale, și umblă prin pustie desfătat întru sete, și adună cu mâinile nerodire.“ Și câte de acestea se adună pe lângă persoana dănsului.

Te rog totodată O. Dle Redactor a lua în mai de aproape considerare articolii publicați în „Telegraful Roman“ în anul trecut Nr. 38 și până inclusive 50 despre aceea, că pre cine a apărut preoțimea tractuală la care se provoacă corespondentul scriind articolele destrăbășate ale dănsului? — An nu cauza protopresbiteratului condusă de mine? pentru care însă și preoțimea fiind mișcată de cutzanța dănsului, căci a scris neadevăruri, (ca să nu le ție minciuni) s'a adresat cu mulții la persoana O. Dle Redactor pentru apărarea cauzei.

Se încumetă corespondentul răutăcios a trage în necălita lui replica și autorități mai presus de dănsul, creștind că așa se va folosi, cu ceea ce nu mai în pustiu se opintește, pentru că deși amintiri domni, pretorele Braniște și avocatul Popa au luat parte la alegerile noastre de protopresbiter, iată în anul 1870, dintre 5 concurenți pre mine m'au ales cu majoritate de voturi. Și în anul 1875 cu toate voturile fiind 2 concurenți, la care Ilustritatea Sa domnului Jacob Bologna nu a luat parte. — Apoi știu este, că administrația protopresbiterală pe ne așteptate am primit dela reposatul metropolit în 25 Martie 1855, pre care preste aflarea mea că-l super cu oare care rugare în 8 Aprilie 1865 după titlul mi-a luat-o. În Novembre însă anul 1870 după ce cu voia sa prea înaltă am concurat la postul acesta devenit vacant, (după cum știu și corespondentul) am fost deja ales după cum mai sus am ție, de când conduc acest protopresbiterat așa, că mi-am putut da seama înaintea superiorilor despre ce am lucrat în trăsul; de care știu măritul consistoriu arhidieceșan, care ca un părinte iubitoriu de fiu sei, după un interval de 30 de ani în cari am purtat această sarcină pre lângă câte suferințe, sper că va lua în sarcina sa considerarea și puținele mele merite, pe care dacă nu le-aș fi avut și nu le-aș posedea, sigur că nu mi se încredința din indemn propriu administrația protopresbiterală, și nici me îngăduia să trec de două ori prin alegeri probându-me despre încrederea ce o am în tract.

Pentru aceea ce privește susținerea corespondentului, că preste înlocuit Bologna dela Marpod l-ar fi șters oare care dintre preoți din ședulă, și ar fi semnat pre altul, poftesc pre corespondente, că cât s'ar putea de mai curând să vină la mine cu 2 bărbați de încredere și cu un notariu, ca așa pre acelea ședule să le mai scrutinez odată și în prezența dumnealui drept credere și stămporare, care dacă și acum tot inconcubinere și trăsătură decădută pentru un deceniu după ție dănsului, are a o înțelege pentru sine, și nu numai pentru un deceniu, da poate chiar și pentru secolul întreg al dănsului, ear nu pentru tractul Agnatei, în care precum în toată țeara, așa aici se mai află și unele concubinătăți, deopotrivă cu corespondentul pre care nici eu pe aici, nici Dr. Maier pre la Seliște, nici protopopul Droc pre la Miercurea, și nici altul de pre alocuirea le putem stîrpi, dacă puternicii ției le îngăduie, și unii legiuitori de pre la judecătoria le susțin între familiile lor.

În fine se înșală corespondentul când afirmă, că venitele fiitorului protopresbiter cu salariu anual s'ar fi cetit în ședulă cu 1250 fl. în vreme ce acelea s'au cetit numai cu 1155 fl. calculate de m. consistoriu arhidieceșan, în care se cuprind și 200 fl., dela stat și venitele parohiei „Agnita“ cu 400 fl., contra căreia sinodul parohial de acolo într'un glas au protestat a da ceva venitul fiitorului protopresbiter, susținând întregul venit pentru preotul lor, care nici pre departe nu ajunge la cifra de 400 fl., pre care sumă, comitetul protopresbiteral deși silindu-se o a specificat la suma de 800 fl. pentru venitele protopresb. eu față de starea și cunoașterea venitelor nu garantez nici odată, după cum nu a putut garanta nici antecesorul meu când a dimisionat. Și cum va a se mai perde și cele 200 fl., dela stat va fi și mai puțin.

Suma de 1250 este a fondului protopresbiteratului, proiectat de mine în anul 1871, care s'a primit de sinodul protopresbiteral, și s'a aprobat de M. consistoriu arhidieceșan, crescându-l din an în an cu a treia parte dintru 1 fl. de tacsă dela panchelul cuntruște; și dela cause matrimoniale, strinși de mine creștărește; pre lângă care biserică și școli s'au clădit în tract sub administrațiunea mea, în cari preoți și învățători luminați s'au introdus, despre ce placăi corespondentului răutăcios dacă nu crede, a urmări lucrul din comună în comună, și numai apoi să scrie ceva publicului în numele

preoțimei tractuali, care atunci sigur l-ar ști îndruma la scrierea adevărului despre acest tract, abătându-l dela scriitură și întortocări.

Pentru cele ce se mai reduc la diurne de 5 fl. că așa fi luat eu dela unele comune cu ocaziunea vizitațiunii canonic, recunosc numai pentru casuina unde afară de vizitațiune am petrecut timp mai îndelungat și pentru alte lucruri, până când dela alte comune lipsite nu am luat nimica. — Altcum las dorirea corespondentului după concurenți știni ne atinsă, pentru că aceia știind ce este aici, își vor trage seama cu sine-le despre ce vor avea a face și trec ceand pre amintirile de drept a se alege deputați la sinodul protopresbiteral indiviși și afară de tract, la care după părerea corespondentului ar putea conta și unii de preste Murăș, și de preste Carpați, închei, de aceea fără a-mi mai petrece timpul pentru corespondentele acesta dacă nu și subscrie numele, semnându-me sunt\*).

G. Maier,  
adm. ppresbiteral.

### Din public.

Domnule Redactor! Ne rugăm a publica următoarele. Față de cele cuprinse în articolul apărut în „Gazeta Transilvaniei“ Nr. 26 a. c. cum-că la înmormântarea efectuată la 30 Ianuarie a. c. în Făgăraș părintele adm. prot. Iuliu Dan ar fi fost oprit din partea poliției a nu funcționa la acea înmormântare, și că ar fi fost amenințat cu arestare în cas când ar funcționa, în interesul ordinii și al serviciului public, subscrisa primăriei dechiară că cele ție mai sus, dar dănsul pentru încungirarea și a celui mai mic inconvenient a dechiarat că nu voiește a servi la acea înmormântare, și așa întreprinderea serioasă a primăriei și a poliției a devenit superflua.

Făgăraș, 16 Februarie 1885.  
(L. S.) Szabó Károly, Trepches,  
primariu substitut. director de poliție.

### Mulțămită publică.

Neputând mulțămii deosebi tuturor stimaților p. t. rudeni, amici și binevoitori, cari ne-au mângăiat pentru pierderea iubitei noastre: soții, mame și bune, le aducem pe calea aceasta profunda noastră mulțămită.

Sighișoara — Sibiu 3/15 Februarie 1885.

Familia în jale: Z. Boiu.

### Varietăți.

\* (Chiroton nire.) Sub decursul liturghiei de Dumineca trecută alesul capelan lângă parohia George Urdea din Căminul Săcelilor clericul absolut Vasile Domșa fu înaintat la gradul de diacon.

\* O stea nouă se ivește pe orizontele artistic român. Dra Elena Florian, fiica dlui Ioan Florian președinte al tribunalului din Odorheiu-săcuesc, încă tineră în etate, se arată deja maestră în artă. La recentul concert dat în institutul damelor engleze din Budapesta, juna elevă a pus în admirațiune cu jocul seu pe piano un auditor numeros și cunosător. Liszt, Barthay, directorul conservatorului, arcp. Haynald, toți cari s'au putut crede competenți, au felicitat pe elevă și celebrul seu maestru Uihas pentru strălucitul succes reputat. Dra Elena Florian are toate calitățile cerute pentru a fi preste scurt timp o artistă de primul rang. O înfățișare plăcută, atragătoare; prezența sa lipsită de pretențiune sau efectată modestie, e încântătoare de simplitate și natural. Jocul seu revelă, dela primele note, un talent deosebit. Sonul îi este dulce, plin, pătrunzător; degetele, cu o putere egală, au o viteză surprinzătoare la astă etate. Dela moliciunea unui fraged suspin sonorile sale ajung la un trio à la Liszt. În prezența în D. mol de Mozart, în compozițiunile lui Liszt și Brahms, juna virtuoză a dovedit că știe pricepe și reda cu genialitate simțirile cele mai adânci, intențiunile cele mai subtile ale marilor măestri. Încă doi trei ani de studiu, de călătorii, de viață în lumea mare artistică și română vor avea un nume mai mult între acele nume care fac mândria lor națională.

„Familia.“

\*) Am publicat corespondența aceasta întocmai spre triumful adevărului cuprins în maxima: „fie-cine din bogă ție inimele sale vorbește.“ Red.

\* (Balul român din Viena.) După apelul trimis nouă de către comitet, balul era anunțat pe 15/27 Februarie a. c.

Diarele din Viena ne aduc știrea că acest bal s'a ținut la 3/15 Februarie a. c.

Nu putem chieamă la căuta de unde provine aceste mistificări. Salutăm din inimă pre frații din Viena pentru strălucitul succes al acestui bal. În speranță că vom primi raport detaliat, deocamdată încheiăm cu observarea că diarele din Viena apretiază succesul balului în mod foarte binevoitoriu.

Vom reproduce enunțațiunile acestor diare.

\* (Costumul român într'un balaristico-crațic în Budapesta). La strălucitul bal costum dat de contele Tassilo Festetic și soția sa, ducea Hamilston, în săptămâna trecută în palatul din Budapesta, între admirabilele costume din toate epocile și a tuturor națiunilor, s'au remarcat și două costume naționale române, care au făcut mare efect. Unul, eșit din atelierele societății „Furnica“ din București, a fost purtat cu deosebită grație și maiestate de frumoasa contesă Maria Andrassy. Fidel tradițiunii în toate detaliile, bogăția costumului ardicată prin scule de monede antice rare și prețioase, avea de cea mai rară podoabă două cosite negre până la călcăi, precum se cere adevăratei frumuseți românești. Totul era deci admirabil. Visul poeziei române a fost personificat de juna contesă Blanca Hessenstein. Nici micuță, cu ochii mari negri ca murele, cu lăștele ca raze viorii rupte din soare, fățișoara sa spuma cositei, obraji și doi tandăfirei, cu iia numai fluturi și măgele, cu tot modul seu de a purta cel mai frumos costum dela Golești, răpitoarea contesă nu părea o ființă aievea, ci o țină-copilă creată de imaginațiunea poetei regine sau a bardului dela Mircești. Năframă la brâu, flori în cingătoare, ciorapi cusuți cu fluturi și beteană, păucei negri cu funte mari roșie, flori sămănate în cosite de sus până jos, nenumerate mici detale arătau că acest costum a fost arangiat și pus cu o îngrijire deosebită. Cercetând cauza aflăram, că încântătoarea contesă este pe atât română pe cât germănmaghiară. Muma mumei sale a fost contesa Kornis, născută br. Stîrcea, adevărată fiică de a ilustrei familii Stîrcea, care dela Stefan și până acum, este din cele mai patriotice ale aristocrației bucovinene.

„Familia.“

\* (Postal). Direcțiunea postelor din Sibiu aduce la cunoștință publică, că prefăcându-se oficiul postal din Sas-Sebeș cu începere din 16 Faur a. c. în oficiu postal erarial de clasa a doua, dela țieua aceasta epistolele și pachetele adresaților de pe teritoriul acestui oraș se vor întina prin servitori reg. de poste.

Epistolele simple și cele recomandate, corespondentele, tipăriturile, scrierile volante, jurnalele precum și asignațiunile postale se vor inmanua gratuit.

Pentru avis despre pachete, fără ducerea pachetului la locuință, se va solvi 2 cr., ear pentru epistolele cu bani, duse la casă, precum și pentru pachete de 1 1/2 kgr. greutate se va solvi 3 cr.

Pentru mai multe pachete, trimise cu o singură rambursă postală, se solvește tacsă simplă.

Dorind cineva a și ridica însuși epistolele, jurnalele etc, sau apoi prin un imputernicit al seu, i se va deschide o cutie pentru care va avé să solvească anticipative câte 50 cr. pe lună.

— Cu 1 Februarie a. c. s'a deschis oficiu postal în comuna Kis-Esküllő, (comitatul Clușului) care va sta în legătură cu oficiul postal din Hidalmás.

Cercul de intimare îl formează comunele: Adalin, Kis-Esküllő și Nagy-Esküllő și Ördög-Keresztur.

Acest nou oficiu postal este autorizat a primi și espeda tot felul de epistole și pachete, precum și asignațiunile postale până la 200 fl.

Mersul:

Pleacă din Kis-Esküllő Luni, Marți Joi și Sâmbătă la 9 oare a. m.

Sosește în Hidalmás Luni, Marți Joi și Sâmbătă, la 11 oare 30 m. a. m.

Pleacă din Hidalmás Luni, Marți Joi și Sâmbătă la 1 oară p. m.

Sosește în Kisesküllő Luni, Marți Joi și Sâmbătă la 3 oare 39 m. p. m.

— Se escrie concurs pentru ocuparea postului de magistru postal în comuna Csáki-Gorbó (comitatul Solnoc-Doboka) cu termin de trei săptămâni.

Condițiuni: contract de oficial și 100 fl. cauțiune.

Emolumente; 120 fl. salariu, 49 fl. paușal de cancelarie și 800 fl. paușal de comitate.



— Se escrie concurs pentru ocuparea stațiunii de magistrul postal în comuna Barátos (comitatul Treiscaunelor).

Condițiuni; contract de oficial, și 100 fl. cauțiune.

Emolumente; 120 fl. salar anual, 40 fl. paușal de cancelarie și 180 fl. pentru un servitor, ce are de a se trimite în toate zilele pedestru în Nagy-Borosnyó.

Rugările au să se înainteze în trei săptămâni la direcțiunea poștelor în Sibiiu.

— Afară de cariola postală, ce comunică între Alba-Iulia oraș și Sibiiu cu începerea din 16 Faur a. c. s'a mai introdus o cariola postală cu un cal între Alba-Iulia și Sas-Sebeș, care va comunica în toate zile și care se pune în legătură cu trenul accelerat Nr. 203/311 și 312/201 dintre Buda-Pesta și Brașov.

#### Mersul.

Pleacă din Alba-Iulia la 11 oare 30 minute a. m.  
Sosește în Sas-Sebeș la 1 " 30 " p. m.  
Pleacă din Sas-Sebeș la 3 " 30 " p. m.  
Sosește în Alba-Iulia la 5 " 30 " p. m.

— Înființându-se un nou oficiu postal în comuna Kézdi-Szentlélek (comitatul Treiscaunelor), acesta este autorizat a transporta tot felul de epistole și pachete, precum și avise postale până la suma de 200 fl.

Cercul de înmanare îl compun comunele: Kézdi-Szentlélek, Peselnek și Szárazpatak.

#### Mersul următorul.

##### I. Dela Kézdi Vásárhely la Csikszereda.

Pleacă din Kézdi-Vásárhely la 7 oare 30 m. dim.  
Sosește în Kézdi-Szentlélek la 8 " " " "  
Pleacă din Kézdi-Szentlélek la 8 " 5 " " "  
Sosește în Kászonyfalu la 10 " 15 " a. m.  
Pleacă din Kászonyfalu la 10 " 30 " " "  
In Csikszent-Márton stă 5 minute.

Sosește în Csikszereda la 1 oară 50 m. p. m.

#### Îndărăt.

Pleacă din Csikszereda la 3 oare — m. dim.

În Csik szent-Márton stă 5 minute.

Sosește în Kászonyfalu la 6 oare 20 m. dim.

Pleacă din Kászonyfalu la 6 " 35 " " "

Sosește în Kézdiszentlélek la 8 " 45 " " "

Pleacă din Kézdiszentlélek la 8 " 50 " " "

Sosește în Kézdi-Vásárhely la 9 " 20 " " "

##### II. Dela Esztelnek la Kézdiszentlélek

Pleacă din Esztelnek la 6 oare — m. dim.

Sosește în Kézdiszentlélek la 7 " 20 " " "

#### Îndărăt.

Pleacă din Kézdiszentlélek la 9 oare 30 m. dim.

Sosește în Esztelnek la 10 " 50 " " "

— La gara din Ágostonfalva de pe linia orientală a drumurilor ferate reg. ung. care se află pe teritoriul comitatului Târnavei mari, cu începere din 16 Faur a. c. se deschide oficiu postal, care va sta în comunicațiune cu oficiul postal din Baroth precum și cu trenurile accelerate și

de persoane dinspre Buda-Pesta-Brașov și Brașov-Buda-Pesta.

Cercul de intimare îl formează comunele Ágostonfalva și Úrmös.

Acest nou oficiu postal este autorizat a transporta epistole și pachete precum și asigurațiunile postale până la fl. 200 etc.

— Înființându-se cu 16 Februarie an. cur. nou oficiu postal în comuna Olasztelek (comitatul Udvarhely), acesta va sta în comunicațiune cu oficiile postale din comunele Homorod-Oklánd și Baróth.

Cercul de înmanare îl compun comunele: Barocsz, Füle, Olasztelek, Saldabus și Vargyas.

Acest oficiu este autorizat a primi și espeda epistole și pachete mai departe asigurațiunile postale până la 200 fl.

#### Mersul.

Pleacă din H. Oklánd, Duminecă, Mercuri și Vineri la 8 oare 30 minute dimineața.

Sosește în Olasztelek, Duminecă, Mercuri și Vineri la 11 oare 10 minute a. m.

Pleacă din Olasztelek, Duminecă, Mercuri și Vineri la 11 oare 15 minute a. m.

Sosește în Baroth, Duminecă, Mercuri și Vineri la 11 oare 50 minute a. m.

Pleacă din Baroth, Duminecă, Mercuri și Vineri la 4 oare 30 minute p. m.

Sosește în Olasztelek, Duminecă, Mercuri și Vineri la 5 oare 5 minute p. m.

Pleacă din Olasztelek, Duminecă, Mercuri și Vineri la 5 oare 10 minute p. m.

Sosește în H. Oklánd, Duminecă, Mercuri și Vineri la 7 oare 50 minute seara.

\* (Deslușire). La dechiarățiunea dlui paroch Moise Laslau publicată în Nrul 19 al „Tel. Rom.” cu privire la alegerea de notariu din Feneș, am de observat cumcă așa se vede că respectivul domn preot, poate nu știe face deosebire între naționalitate și confesiune, scriind că au voit reșirea notariului Giurca „fără de alți doi concurenți de altă naționalitate și confesiune.” — Deoarece și subscrișul, am fost într'acei doi concurenți de alta naționalitate? am de însemnat căci atât subscrișul, cât și Giurca suntem români de religiunea gr. cath. și numai al 3-lea (Ocsvay) au fost maghiar. *Dionisiu Popovicu.*

\* (Nostimade sau basaconii). Multe păcălituri se mai fac în lumea această, însă rar va fi păcălit cineva pe publicul cetitoriu ca și tipografia lui Cloșius de aici cu călindariul pe anul 1885. Eată ce cetim în acest calendariu:

Lăsatul de carne în 13 Februarie, lăsatul de brânză în 10 Februarie adevă că 3 zile mai înainte.

Sfinții 40 de mucenici Vineri a 2-a săptămână din post — precând 9 Martie cade Sâmbăta a 3-a săptămână din post.

Buna vestire Duminecă a 2-a și de paști, precând bunavestire cade Luni după paști.

Sfintele Paști Martie în 2, care și cade Sâmbăta, precând Paștile cad în 24 Martie.

Sfântul George Luni a 5-a săptămână după paști, care și de 23 Aprilie cade Marți a 5-a săptămână după paști.

Înălțarea Dlui Maiu 24 adevă Vineri, precând Înălțarea cade Joi în 2 Maiu.

Pogorârea Duchului sănt Maiu în 12 adevă mai timpuriu ca înălțarea cu 12 zile.

Lăsarea postului sfinților Apostoli Iunie 19 prin urmare postul ar fi numai de 10 zile, precând tot pe pag. 3 scrie că postul sfint. Apostoli ar fi de 3 săptămâni și 5 zile, ziua lor Vineri, precând postul este de 5 săptămâni și 6 zile ziua lor Sâmbăta. —

\* (Moarte tragică.) Ni se scrie din Săcal:

În 27 Ianuarie a fost o cununiă în opidul Monor, de unde a adus un tîner de aci o fată. În ziua susamintită des de dimineață au plecat din Săcal vre-o 7—8 călăreți, ca să meargă în Monor cu mirele, între acestia era și Valea Vasilie.

Cu toți au ajuns intrun virf de deal, numit la „Pușcărie”, de acolo au voit a se scobori de pre cai, căci le era frig.

Când însă s'a scoborit Valea Vasilie, atunci piciorul stîng i-a rămas în scară, friul la scăpat din mână și calul s'a spăriat, când a văzut acesta, ceialți dintre cari unul nu sa fost scoborit a voit să ajungă calul, care acuma fugea în ruptul capul, ducând pre călăreț pre sub picioare, însă toate au fost zadarnice, căci calul de acea fugea mai tare.

Așa a fugit prin nește trupine de mestecăn, între cari pre unul i-a rămas sumanul, pe altul peptariul, camașa era tot ca roasă de șoareci, eară cea mai dureroasă pr veliște a fost atunci, când i-a eșit cureau (șerpariul) cu care a fost încins prestă umeri fiindu deja frunte mânia cari au rămas înderăt lângă cap. Atunci cu greu mare au încunjurat calul într'un părau și l'au prins. La acest biet tîner nefericit, nu mai erau ochi, nu nas, obrazii de tot ruți, gura stricată, dinții nici unul, peptul sdrobot etc.

L'au adus de acolo la o casă din Monor, unde a venit și medicu, a cărui ajutor acuma era superfluu, dar nu mai decât l'au pus pre un car și l'au pornit cătră Săcal, ca să-l aducă la părinți, însă a și răposat pre drum, după ce l'au adus acasă au voit să-i scoată cismele din picioare, dar atunci s'a început a se desface inchiaturile fiind tot rupte și sfărimate picioarele. Această a fost o tristă sərbătoare pentru întreagă comuna, toți vorbiau între lacrimi numai de acest cas trist.

#### Loterie.

Mercuri în 18 Februarie 1885.

Sibiiu: 22 65 36 69 78

#### Bursa de Viena și Pesta.

Din 16 Februarie n. 1885.

	Viena B. pesta	
Renta de aur ung. de 6 /	—	—
Renta de aur ung. de 4%	98,30	98,20
Galbin	5,80	5,78
Napoleon	9,80	9,77
London (pe poliță de trei luni)	124,10	124,—

#### Cărți bisericesci, literare și scolare.

Dela

### TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANĂ ÎN SIBIIU

strada Măcelarilor Nr. 47

se poate procura:

**Portretul** fericitului arhiep. și metrop. **Andrei** bar. de Șaguna în mărime de 50 × 66 cm. Prețul 1 fl., cu trimiterea francată 1 fl. 10 cr.

**Portretul** Esc. Sale arhiep. și metrop. **Miron Romanul**. Prețul 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr.

**Portretul** P. S. domnului episcop al diecesei Caransebeșului **Ioan Popasu**. Prețul 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr.

**Portretul** marelui mecenate **Emanoil Gojdu**. Prețul 1 fl., cu trimiterea francată 1 fl. 10 cr.

**Condice scolare:** Registrul, Matricula scolarilor, legat din 50 coale à 1 fl. 50 cr.; Catalog de clasă legat din 10 coale 35 cr., din 15 coale 45 cr., din 20 coale 55 cr.; **Chronica scolară**, Protocol de clasificățiune, legat din 50 coale à 1 fl. 50 cr. — **Consemnarea pruncilor obligați a frecuenta scoala**, Conspect despre absenții, Conspect sumaric despre absenții scolarilor pentru protopresbiteri, coala à 2 cr.

**Instrucțiunea** pentru manuarea condicelor scolare 20 cr.

**Litere mobile** pentru mașina de cetire, după ortografia fonetică 145 bucăți. Prețul 2 fl. 50 cr.

[970] 3

#### Catalogul cărților gratis și franco.

Comandele se efectuează numai prelungă rambursă (*Nachnahme, Posta felvétel*), computând 40 cr. pentru pachetare.

O înlesnire mare la comande mai mici sînt asigurațiunile postale, cu cari se poate trimite suma pentru cărți comandate, adaugându-se și porto postal.

#### Tipărituri pentru protopresbiteri și parochi.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu.

#### „ALBINA” Institut de credit și de economii în Sibiiu.

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „ALBINA” se invită prin aceasta, în virtutea §. 20 al statutelor societății la

### a XII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la Sibiiu, în 27 Martie 1885 stilul nou înainte de ameași la 10 oare în casa institutului (strada Baier Nr. 1).

#### Obiectele:

1. Raportul anual al Direcțiunii, bilanțul anului 1884, și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuira profitului realizat conform bilanțului.
3. Distribuira sumei destinate pentru scopuri de binefacere.
4. Ficsarea prețului marcelor de prezență.
5. Alegerea a doi membrii în consiliul de direcțiune în sensul §. 36. din statute.
6. Alegerea conform §. 57 din statute, a comitetului de supraveghiere.

Domnii acționari, cari în sensul §§. 22, 23 și 24 din statutele societății voesc a participa la adunare în persoană, sau prin plenipotenți, sînt rogați, a și depune la casa institutului acțiunile lor și eventual dovețile de plenipotență cel mult până în 24 Martie 1885 stilul nou după ameași la 6 oare.

Sibiiu, 14 Februarie 1885

[982] 2—3

#### Direcțiunea institutului.

N. 275/1885 civil.

[980] 3—3

#### Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publică, că spre inițierea lucrărilor în segregarea hotărului din Kund, și adevă spre a regula reprezentarea, a alege ingineri și a face preliminarul de spese pun termin pe ziua de 12 Martie 1885 dimineața la 8 oare în comuna Kund la casa judeului.

La aceasta se inviă părțile interesate cu observarea, că neprezentarea lor nu va impedeza ținerea pertractării.

Elisabetopole, 19 Ianuarie 1885.

În numele tribunalului:

Székely Miklós m. p.,  
jude esmîs.

Editura și tipariul tipografiei archidieceșane.